TEMA 1.- BIOELEMENTOS, AGUA Y SALES
MINERALES

BIOELEMENTOS: CONCEPTO Y CLASIFICACION

Los bioelementos son aquellos elementos quimicos que forman parte de los seres vivos.
De la tabla periodica de los elementos unos 70 aparecen en los seres vivos, de ellos unos 25
aparecen en todos los seres vivos.

La clasificacion mas comun de los bioelementos o elementos biogénicos €s atendiendo a su
abundancia en los seres vivos, dividiéndose en:

- Bioelementos primarios: son los bioelementos mas abundantes en los seres vivos
(casi el 99%), son 6: C, H, O, N, P y S. Tan solo los 3 primeros (C, H y O) constituyen mas
del 95% de los bioelementos de los seres
vivos. Estos 6 bioelementos son tan
abundantes porque son los que forman la -
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electrones,  pues los electrones L -

compartidos en los enlaces estan ' o -
proximos al nucleo, y por tanto, las g e
moléculas originadas son estables.

El carbono es especialmente importante porque forma 4 enlaces covalentes con otros
carbonos o con los demas bioelementos primarios. Los enlaces que realiza el atomo de
carbono pueden ser simples, dobles o triples.

LOS ENLACES COVALENTES DE LOS BIOELEMENTOS PRIMARIOS (1) .

- El carbono tiene cuatro electrones de valencia. Debido a esto formara 4 enlaces
covalentes que podran ser:

- Cuatro simples.

+ Uno doble y dos simples.

+ Dos dobles.

+ Uno simple ¥ uno triple.

La geometria espacial varia seglin los enlaces
simples, dobles o triples que tenga el carbono.

Al unirse atomos de carbono entre C C C C:
si, pueden dar cadenas lineales, '
ramificadas e incluso  cerradas Custrosimples || Unio doble y dos — Uno tripie y Uno
(anillos), lo que permite crear una gran siteples RIglE:
variedad de estructuras moleculares
organicas distintas. Ningiin otro elemento quimico puede formar moléculas estables de
tamafos y formas tan diferentes, ni con tal variedad de grupos funcionales que origina al
unirse con los otros bioelementos primarios. Ello explica que, a pesar de la relativa escasez




del carbono en la corteza terrestre, sea el elemento en el que se basa la quimica de los seres

vivos. Ejercicio: ;Por qué el C es el elemento en el que se basa la quimica de los seres
vivos?
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Arriba: variedad de estructuras moleculares al unirse atomos de carbono entre si. Abajo derecha: algunos
grupos funcionales que se forman al unirse el carbono con otros bioelementos primarios.

| LOS ENLACES COVALENTES DE LOS BIOELEMENTOS PRIMARIOSV(II)
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El hidrégeno fiene
un electrén de
valencia.

El oxigeno tiene dos
electrones de
valencia.

El azufre tiene dos
electrones de
valencia.

El nitrogeno tiene
tres electrones de
valencia.
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- Bioelementos secundarios: son bioelementos menos abundantes en los seres vivos

que los anteriores, pero son necesarios para el correcto funcionamiento del organismo. Son:
Ca*, CI, K", Na"y Mg*".

Estos bioelementos forman la mayor parte de las sales minerales disueltas en los seres
vivos, regulando la cantidad de liquidos en las células y tejidos por 6smosis. Ademads
muchos forman parte de moléculas con importantes funciones como enzimas, hormonas,
vitaminas...por ejemplo el magnesio forma parte de la clorofila. Ademaés tienen también
funciones especificas por ejemplo el calcio es necesario para la contraccion muscular o la
coagulacion sanguinea y forma parte de los huesos, el sodio, potasio y cloro son necesarios
para la transmision del impulso nervioso...

- Oligoelementos o elementos vestigiales: son bioelementos que aparecen en
pequefiisimas concentraciones (menos del 0,1%), a pesar de esto, son necesarios para el




correcto funcionamiento del organismo. Por ejemplo el hierro (Fe) a pesar de haber menos
de 0,1% en nuestro cuerpo, forma parte de la hemoglobina que es una proteina de los
glébulos rojos que transporta el oxigeno y sin el Fe la hemoglobina no puede coger el
oxigeno y moririamos. Los oligoelementos se dividen en dos:

- Oligoelementos esenciales en todos los seres vivos que son el Fe, Mn, Cu, Zny Co.

- Oligoelementos no esenciales en todos los seres vivos como el I que forma parte de la
hormona tiroxina que regula nuestro metabolismo. Sin embargo en otros seres vivos pueden
no existir estos oligoelementos.
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Algunos autores clasifican los oligoelementos dentro de bioelementos secundarios, cualquiera de las dos
clasificaciones es buena.

BIOMOLECULAS: CONCEPTO Y CLASIFICACION

Los biomoléculas son aquellas moléculas (tienen mas de 1 4tomo) que forman parte de los
seres vivos. A diferencia de los bioelementos que se extraen de la materia viva por métodos
quimicos agresivos, las biomoléculas se pueden extraer de los seres vivos por métodos
fisicos, como la filtracion, la dialisis, la cristalizacion, la centrifugacion, la cromatografia y
la electroforesis. También se denominan principios inmediatos. Se clasifican en organicas e
inorganicas, dependiendo de si son moléculas exclusivas de los seres vivos (solo aparecen
en ellos) o no son exclusivas de los seres vivos ya que también aparecen en la materia
inerte, respectivamente.

Las biomoléculas inorganicas comprenden el agua y las sales minerales (también se
podrian incluir gases como O, y CO,) y las biomoléculas organicas comprenden los glicidos,
lipidos, proteinas y acidos nucleicos.
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1. ACIDOS NUCLEICOS

;Por qué no hemos puesto las vitaminas y hormonas en biomoléculas organicas?

AGUA

Es la biomolécula mas abundante en todos los seres vivos (generalmente oscila entre el
50 - 95% del peso del ser vivo) y sin ella no seria posible la vida. El contenido de agua depende
de la especie, partes del cuerpo, la edad del individuo y otros factores: asi por ejemplo una medusa tiene
aproximadamente un 95% de su peso de agua, mientras que un humano adulto aproximadamente un 65%. En
cuanto al tipo de tejido tenemos por ejemplo que la corteza cerebral contiene un 86% de agua y el hueso un
22%. En cuanto a la edad del individuo vemos que con la edad se tiene menos proporcion de agua en el
cuerpo, ejemplo los humanos al nacer tienen un 70% de agua, de adulto aproximadamente 65% y un anciano
menos del 55%. La obesidad también es muy importante pues un adulto puede tener entre un 40% de agua en
caso de presentar obesidad extrema y un 70% de agua en caso de delgadez extrema.

(Por qué una persona obesa tiene menos proporcion de agua en el cuerpo?

(Por qué la deshidratacion de los alimentos (como la leche en polvo) es un método de conservacion de los
alimentos?

Recordatorio: comentar la salazon, la posibilidad de vida en otros planetas sin oxigeno pero no sin agua.

ESTRUCTURA DEL AGUA

La molécula de agua esta formada por un oxigeno (O) unido a dos hidrégenos (H)
mediante enlaces covalentes simples. La disposicion tetraédrica de los orbitales sp® del oxigeno
determina que el angulo entre los enlaces H-O-H es de 104,5°. El O, al ser mas
electronegativo, atrae con mas fuerza a los electrones de cada enlace, desplazandose ligeramente
los electrones mas cerca del O, adquiriendo el O una densidad de carga negativa y los H una



densidad de carga positiva (el O tira con més fuerza de los electrones, por lo que, aunque ambos dtomos
comparten los electrones, éstos orbitan mas proximos al O que a los H, produciéndose las distintas densidades
de carga). Como los dos H se orientan hacia el mismo lado, da lugar en la molécula de agua a una region
electropositiva en el lado de los H y una region electronegativa en el lado opuesto. Si los H estuvieran a
180° ,en lugar de 104,5° la molécula de agua no seria polar, es decir, la geometria de la molécula es la
responsable de que el agua sea una sustancia polar ya que es asimétrica.
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Las densidades de carga se representan con el simbolo “0”. Las densidades de carga opuestas
crean la formacion de dipolos, por tanto, 1a molécula de agua, a pesar de ser eléctricamente neutra
(no tiene carga neta al poseer igual nimero de electrones que de protones) es una molécula
polar debido a la distribucién asimétrica de sus electrones (debido a la asimetria de las
densidades de carga). Nota: no confundir densidad de carga con carga (la densidad de carga crea una
atraccion mucho mas débil que la carga).

Al ser opuestas las densidades de carga del O y de los H, se producen atracciones
electrostaticas, entre los O de una molécula de agua y el/los H de otra/s molécula/s de agua.
Esto produce que se formen los llamados enlaces por puente de hidrogeno o enlaces de
hidrégeno. Cada molécula de agua puede formar un maximo de 4 enlaces por puente de H:
dos del O y uno de cada H (cuando el agua esta congelada todas sus moléculas presentan 4 enlaces por
puente de H, mientras que el agua liquida tiene una media de 3,4 puentes de H). Estos puentes de H son
los responsables de las propiedades especiales que posee el agua.

(Qué sucederia si una molécula de agua en algin momento no tuviera ningin enlace de
hidrégeno con otras moléculas de agua?

Dibuja varias moléculas de agua en estado liquido haciendo puentes de H entre ellas
e indicando una molécula de agua con un solo enlace de H, otra con dos, otra con tres y
otra con cuatro.



PROPIEDADES DEL. AGUA

La polaridad del agua y la existencia de los puentes de H confieren a esta molécula unas
propiedades especiales que son: un gran poder disolvente (accion disolvente), un elevado

calor especifico, la elevada fuerza de cohesidon, un elevado calor de vaporizacién, la
incompresibilidad, la capilaridad, la elevada tension superficial, el estado liquido a temperatura ambiente y la
dilatacion anémala del agua. Solo estudiaremos las tres primeras que son las que entran en la PAU.

- Alto poder disolvente o accion disolvente: el agua es el liquido que més sustancias
disuelve, lo que le ha valido el calificativo de disolvente universal. Las sustancias que se
disuelven en medio acuoso se denominan hidrofilicas y esto es debido a que quimicamente
son sustancias polares (con o sin carga), las sustancias que no se disuelven en medio acuoso
se denominan hidrofébicas, ya que son sustancias Motéculas de Jabon
apolares, mientras que las que se disuelven tanto (
en disolvente acuosos como en disolventes
organicos apolares se llaman anfipéticas, esto es
debido a que son sustancias con una parte polar y

otra apolar. Por ejemplo el jabéon (ver dibujo) es una
sustancia anfipatica cuya parte polar (representada con un
circulo) se une a las sustancias polares como el agua y cuya
parte apolar (representada con una linea irregular) se una a
sustancias apolares como las grasas. De esta manera al
lavarte con jabon eliminas de tu piel las sustancias polares
(se van con el agua) y apolares (son rodeadas por la parte
apolar del jabon), ya que el agua, al arrastrar el jabon (se une
a la parte polar del jabon), se lleva todo.
(Por qué se dice que el agua es el disolvente universal?

Debido a la polaridad de la molécula de agua, el agua se puede interponer entre los
iones de las redes cristalinas (observa en la imagen como el agua disuelve una sal por ejemplo cloruro
sodico) de los compuestos 10nicos, lo que origina una disminucidon importante de la atraccion
entre ellos, y en definitiva, provoca su disolucion. Fijate como el anidon (ejemplo CIY) es
rodeado por los H (tienen densidad de carga +) de varias moléculas de agua y el cation
(ejemplo Na') es rodeado por los O (tienen densidad de carga -) de varias moléculas de agua.
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El agua también puede formar enlaces por puente de H con moléculas no ionicas pero
que tienen grupos polares, por ejemplo: monosacdridos, aminoacidos, nucledtidos... y
causar su disolucion.

La propiedad del alto poder disolvente del agua es crucial para que se puedan
transportar nutrientes y desechos en los liquidos de los seres vivos (sangre, linfa, savia,
hemolinfa...), ya que si no se disolvieran, estas sustancias no podrian ser transportadas.
Ademas, para que sucedan las reacciones quimicas del metabolismo de los seres vivos es
indispensable que las sustancias que van a reaccionar estén disueltas en el medio liquido y
asi puedan interaccionar (no se podrian poner en contacto los enzimas y sustratos). Recordatorio limitacién de

las reacciones quimicas en solidos por dificultad de contacto.

- Elevado calor especifico: el calor especifico es la cantidad de calor (medido en calorias o
julios) que es necesario comunicar a un gramo de una sustancia para aumentar su
temperatura 1°C. Una caloria es la energia necesaria para aumentar 1°C la temperatura de 1
gramo de agua. En conclusion el calor especifico del agua es 1, lo cual es un valor muy alto.

El agua tiene un alto calor especifico porque cuando se aplica calor al agua, parte de la
energia comunicada se emplea en romper los enlaces por puente de H y no en elevar la
temperatura. Esta propiedad tiene importantes consecuencias para los seres vivos, ya que el
alto calor especifico provoca que el agua se caliente y se enfrie més lentamente, evitando
cambio bruscos de temperatura, y de este modo, regula la temperatura en los seres vivos.
Esto es muy importante porque la temperatura corporal debe mantenerse mas o menos
estable en los seres vivos.

- Elevada fuerza de cohesion: cohesion es la capacidad de mantenerse juntas sustancias iguales.
Las moléculas de agua, gracias a sus enlaces de H, poseen mayor cohesion que cualquier

otro liquido, a excepcidon del mercurio. Esto explica por qué al colmar un vaso por encima del borde,
se forma una superficie convexa, o la razén por la cual algunos insectos pueden caminar por el agua de un

estanque. Como los puentes de H mantienen las moléculas de agua tan fuertemente
cohesionadas forman una estructura compacta que la convierte en un liquido casi
incompresible. Al no poder comprimirse puede act@iar como esqueleto hidrostatico en
algunos animales invertebrados o permitir la turgencia (es el fenémeno por el cual las células al
absorber agua, se hinchan, ejerciendo presion contra las membranas celulares) en plantas, ya que el agua
evita las deformaciones frente a presiones importantes puesto que el agua rellena, da forma
y consistencia a células, tejidos, 6rganos o incluso a todo el cuerpo de plantas o animales.
La alta cohesidén del agua también explica la funcion amortiguadora que ejerce en las
articulaciones de los animales vertebrados, constituyendo el liquido sinovial que evita el

contacto entre los huesos.
(Qué significa que las moléculas de agua estan fuertemente cohesionadas?

FUNCIONES BIOLOGICAS DEL AGUA
(Destacando la propiedad con la que se relaciona)

La estructura del agua con sus densidades de carga y la formacion de enlaces de H, le
confiere unas propiedades al agua que hacen posible que ésta realice importantes funciones
en los seres vivos para el mantenimiento de la vida.



- Funcién disolvente: El alto poder disolvente del agua es debido a que forma enlaces
de H con las moléculas polares (con y sin carga), gracias a las densidades de carga de la
molécula de agua. La propiedad del alto poder disolvente del agua es crucial para que se
puedan transportar nutrientes y desechos en los liquidos de los seres vivos (sangre, linfa,
savia, hemolinfa...), ya que si no se disolvieran, estas sustancias no podrian ser
transportadas. Ademas, para que sucedan las reacciones quimicas del metabolismo de los
seres vivos es indispensable que las sustancias que van a reaccionar estén disueltas en el

medio liquido y asi puedan interaccionar (no se podrian poner en contacto los enzimas y sustratos).
Recordatorio limitacion de contacto en sélidos (limaduras de hierro con S)

- Funcion estructural: la incompresibilidad del agua es debida a la propiedad de la
elevada fuerza de cohesion (unién) de las moléculas de agua (el alto nimero de enlaces entre
las moléculas de agua las mantiene unidas). Al no poder comprimirse llega a actuar como
esqueleto hidrostatico en algunos animales invertebrados, permite la turgencia en plantas y
las deformaciones citoplasmaticas y ademas, la alta cohesion de las moléculas de agua
también permite la funcion mecénica amortiguadora en las articulaciones de los animales,
ya que constituye el liquido sinovial que disminuye el roce entre los huesos.

- Funcion bioquimica: ademas de ser el medio acuoso el lugar donde se producen las reacciones
metabodlicas de los seres vivos, los seres vivos utilizan quimicamente el agua en dos tipos de
reacciones fundamentales: la fotosintesis y las reacciones de hidrélisis. En la fotosintesis, la
molécula de agua es destruida (proceso llamado fotélisis del agua) usando la energia luminosa
obteniéndose oxigeno molecular, electrones y protones.

H20 +2 fotones—> ¥ 02 + 2H+ +2e

El oxigeno molecular es necesario para la vida de todos los seres vivos aerobios, los
electrones y los protones se usaran indirectamente para formar ATP (gracias a la
fotofosforilacion oxidativa asociada a la cadena de transporte de electrones) y daran poder
reductor (NADPH + H") para poder fabricar materia organica en la fase oscura de la

fotosintesis. Este parrafo entero no estudiar ahora, sino cuando terminemos el tema del metabolismo donde
se da la fotosintesis.

En las reacciones de hidrdlisis, el agua tiene la capacidad de romper moléculas
organicas en otras mas simples, por ejemplo los enlaces O-glucosidico o peptidico o éster se
rompen al afiadir una molécula de agua.

;Recuerdas del aifo pasado que moléculas CH,OH
unian los enlaces anteriores?
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Observa en la imagen derecha como la sacarosa se
rompe por hidrolisis (se anade agua para romperla)
dando glucosa y fructosa.

HO

Hidrdlisis

- Funcion _termorreguladora: la H20
propiedad del elevado calor especifico del
agua permite que ésta se caliente y se enfrie
muy lentamente (se requiere romper muchos
enlaces de hidrogeno entre las moléculas de




agua para que el agua se caliente y se requiere formar muchos enlaces de hidrogeno para
que el agua se enfrie), evitando los cambios bruscos de temperatura, por lo tanto, el agua
acttia en los seres vivos regulando su temperatura.

Otra propiedad del agua que influye en la funcidon de termorregulacion, aparte del alto
calor especifico del agua, es el elevado calor de vaporizacion del agua ya que las moléculas
de agua al evaporarse absorben mucho calor del entorno (refrescando el entorno) para
romper todos los enlaces por puente de H y asi poder evaporarse. Esto permite explicar la
disminucion de temperatura que experimentamos cuando se nos evapora el sudor, por eso el
sudor acttia como regulador de la temperatura. Recordatorio: alta T* y alta humedad = bochorno.

;Por qué en verano muchas amas de casa echan agua fuera de la puerta de la casa cuando
quieren salir fuera a tomar el fresco?

;Por qué si te mojas (caes al agua o llueve) en invierno es muy importante quitarte la ropa
mojada?

;Por qué el clima oceanico tiene temperaturas mas suaves que el clima continental o dicho de
otra manera: por qué las grandes masas de agua (vivir cerca del mar) suavizan las temperaturas

OSMOSIS

Para comprender muchos de los fendémenos que ocurren en el interior de los
organismos, y por tanto, de sus células, es fundamental conocer el proceso de 6smosis que
ocurre en las dispersiones coloidales de los seres vivos (citoplasma, liquido intersticial,
sangre, linfa...).

La 6smosis es el proceso por el que se produce el paso del disolvente (en los seres vivos
es el agua) a través de una membrana semipermeable (membrana que deja pasar el
disolvente pero no los solutos) entre dos disoluciones de diferente concentracion; este paso
de disolvente se produce desde la disolucion mas diluida (con menor concentracion de
solutos) hacia la mas concentrada (con mayor concentracion de solutos), hasta que las dos
concentraciones alcanzan el equilibrio (el paso de agua a la disolucion mas concentrada
tiende a igualar las concentraciones).

r . . Observa como el agua pasa hacia donde hay
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Membrana semipermeable

En este otro ejemplo de ésmosis el agua pasa hacia la
solucién concentrada, pero ;por qué no pasa mas
a pesar de que sigue habiendo mucha diferencia de
concentracion a cada lado de la membrana?

agua

a8 s® B % a8 wh 48 at a2 &

Solucion concentrada

Agua pura
Los medios acuosos pueden tener diferentes concentraciones y se denominan:

- Medio hipotoénico: son aquellos medios acuosos que poseen una baja concentracion de
solutos con respecto a otros en los que la concentracion es mayor.

- Medio hiperténico: son aquellos medios acuosos que poseen una alta concentracion de
solutos con respecto a otros en los que la concentracion es menor.

- Medio isotonico: son aquellos medios acuosos que tienen la misma concentracion de

solutos.
Solucian isotdnica

Si suponemos que la parte

oscura es el interior celular y la Solucion hipotanica
clara la solucion o medio acuoso,
se observa como en la solucion o
hipoténica el interior celular se
ve mas concentrado en solutos,
en la solucidn hipertdnica se ve el
interior celular menos
concentrado que la solucion y en
la isotonica las concentraciones son iguales. Todo es relativo, es decir que el interior celular podemos decir
que es hipertonico respecto a la solucién hipotdnica, pero a su vez, el interior celular es hipotonico si lo
comparamos con la solucion hipertonica. Sin embargo, en todos los casos se ha puesto la misma concentracion
en el interior celular. Por lo tanto en un examen si dices que algo es hipertdnico o hipertdnico tienes que decir
respecto a qué.

Solucion hipertonica

Las membranas celulares actian como una membrana semipermeable que permite el
paso del agua pero no de los solutos. El agua pasard de los medios hipotdnicos a los
hipertdnicos, ejerciendo una presion sobre la membrana llamada presion osmética (La
presion osmoética serd mas intensa cuanto mayor sea la diferencia de concentracion entre ambos medios). En
las células se pueden dar 3 situaciones segun que el medio extracelular sea hipertdnico,
hipotonico o isotonico:
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eCuando el medio extracelular es hipertonico respecto a la célula, sale de la célula agua
por 6smosis, las células pierden agua (disminuye la presién osmotica), se deshidratan e incluso
podrian llegar a morir, fendémeno conocido como plasmdlisis.

e Cuando el medio extracelular es hipotdnico respecto a la célula, entra un exceso de
agua al interior celular (aumenta la presion osmoética) produciendo un hinchamiento que puede
provocar la ruptura de la membrana plasmatica en células animales, y por tanto, la muerte
celular, fendémeno conocido como hemdlisis. En células vegetales, la pared celular evita
que reviente la membrana plasmatica y evita un excesivo hinchamiento, en este caso, el
fendmeno recibe el nombre de turgencia.

¢ Cuando el medio extracelular es isotonico no se produce 6smosis (la cantidad de agua
esta en equilibrio, ni entra ni sale agua neta).
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SALES MINERALES: CLASIFICACION Y FUNCIONES

Son moléculas inorgéanicas presentes en todos los seres vivos, segiin su solubilidad en
agua se clasifican en sales minerales precipitadas o insolubles en agua y sales minerales
disueltas o solubles en agua (aunque también se pueden encontrar asociadas a moléculas orgéanicas
formando parte de alguna vitamina, hormona, enzima...). Cumplen muchas funciones en los seres
vivos pero destacaremos la funcion estructural de las sales precipitadas, la funcion osmética
de todas las sales disueltas y la funcion reguladora de determinadas sales disueltas.

Las sales minerales insolubles en agua o precipitadas: se encuentran en estado sélido
en los seres vivos formando estructuras con funciéon de protecciéon y sostén como por
ejemplo huesos y caparazones. Las mas comunes son el carbonato calcico (CaCOs), el
fosfato célcico (Cas(POs),) y la silice o dioxido de silicio (Si0»).

Las sales minerales solubles en agua o disueltas: al disolverse en medios acuosos,
forman iones. Los mas frecuentes son los cationes Na®, K, Ca> y Mg y los aniones CI,

HCO3 y HPO42-.

Funcion estructural

Las sales precipitadas tienen funcidn estructural, pues forman parte de estructuras duras
de proteccion y sostén, destacan el carbonato calcico (CaCOs), el fosfato calcico
(Ca3(PO4),) y la silice o dioxido de silicio (Si0,).

El carbonato calcico (CaCOs) constituye el esqueleto de corales, forman las conchas de

gasteropodos y bivalvos, endurecen huesos y dientes de vertebrados, constituyen los otolitos en
el oido interno de vertebrados que permiten mantener el equilibrio, forma parte de protozoos marinos como
los foraminiferos, forman las espinas de erizos de mar y confiere rigidez a algunas esponjas ya que forma sus
espiculas.

Protozoos foraminiferos (izquierda) y conchas

de gaster6podos y bivalvos (derecha).

Fotos: esqueletos de corales. '
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El fosfato calcico (Cas(PO.),) forma parte de los esqueletos de vertebrados (huesos y
dientes).

La silice (Si0O,) forma parte de los caparazones que presentan algunos microorganismos

como las algas unicelulares llamadas diatomeas, confiere rigidez a la estructura de algunas esponjas
(esponjas con espiculas siliceas) y endurece estructuras de sostén en algunos vegetales como las gramineas
(plantas como el césped y cereales).

Funcion osmética

Las presencia de sales en el medio interno celular y extracelular es determinante para
que se verifique la entrada o salida de agua a través de la membrana celular, ya que el
equilibrio osmético depende de la concentracion de sustancias (solutos) de distinta
naturaleza (no solo sales, por ejemplo la concentracion de glucosa que es el azicar en sangre) a ambos
lados de la membrana celular. Un cambio de concentracion de solutos en el medio externo o
en el medio intracelular altera el equilibrio y provoca el proceso de 6smosis, por el que el
agua tiende a pasar a través de la membrana, pudiendo conducir a procesos de plasmolisis o
de retraccion si el medio extracelular es hipertonico respecto al medio intracelular, o de
turgencia o de hemolisis, si es hipotonico el medio extracelular respecto al medio
intracelular.

;Por qué los diabéticos presentan poliuria (orinan mucho)?

Funcion reguladora

Las sales minerales regulan diversos procesos en el cuerpo dada la gran variedad de
procesos en los que intervienen destacando la regulacion del ph (funcidén tamponadora), la
actividad enzimadtica, regulacion de la actividad cardiaca, la contracciéon muscular y la
transmision nerviosa. Ejemplos:

- El bicarbonato y el monohidrogeno fosfato (HCO; y HPO.*) regulan el pH del medio

extracelular e intracelular respectivamente porque el primero es mas abundante en el medio extracelular y el
segundo en el intracelular, evitando cambios bruscos de pH.

- Muchas sales forman parte de moléculas con funciones muy importantes como
enzimas, vitaminas, hormonas, hemoglobina..., permitiendo la realizaciéon de muchos
procesos. Por ejemplo el Co*" forma parte de la vitamina B,, el Fe** forma parte de la
hemoglobina que transporta el oxigeno, el I forma parte de la hormona tiroxina que regula
el metabolismo.

- Ca’" intervienen en la coagulacion sanguinea y junto con el Mg*" interviene en la
contraccion muscular.

- Na’, K" y CI" intervienen en la transmision del impulso nervioso
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RELACION DE CARENCIAS O NIVELES BAJOS DE ALGUNOS

BIOELEMENTOS CON PATOLOGIAS. Ejemplos: hierro.calcio y yodo.

Todos los minerales nutrientes pueden provocar signos de deficiencia si faltan en la
dieta, puesto que cumplen determinadas funciones en el organismo. La deficiencia de uno o
mas de estos nutrientes minerales impedira el normal funcionamiento del cuerpo (no se
pueden realizar las funciones que requerian estos minerales), lo que se reflejard en la
aparicion de determinadas enfermedades y sintomas. Destacamos los ejemplos de la

deficiencia de hierro, yodo y calcio.

Hierro  Funcion: forma parte de la hemoglobina y mioglobina, dos
proteinas que transportan oxigeno en sangre y misculo,

respectivamente. Su deficiencia causa la enfermedad llamada

anemia ferropénica con sintomas de falta de oxigeno como
palidez, debilidad, fatiga, ufias quebradizas, problemas
respiratorios. ..

Calcio  Funcién: mineralizacion de huesos y dientes, transmision
nerviosa, contraccion muscular y coagulacién sanguinea.Su
deficiencia puede causar diferentes enfermedades como el
raquitismo (alteraciones en el crecimiento en nifios) y
osteomalacia en los adultos, caractenzadas ambas por una
baja mineralizacion osea.

lodo Funcion: constituyente de las hormonas tiroideas (todas llevan

atomos de iodo). Su deficiencia puede causar la enfermedad
llamada Bocio endémiceo ( Aumento del tamafio de la

Carnes rojas, embutidos,
visceras, patés y moluscos

bivalvos. Soja y cereales

Lacteos, frutos secos,
legumbres, pescados en
lata y espinas de pescado.

Pan, pescados, mariscos,

lacteos y sal indada

glandula tiroidea) e Hipotiroidisme (cretinismo en nifios) por
falta de hormona tiroidea (hormona que activa el metabolismo)

cuyos sintomas son debilidad, ganancia de peso, baja
concentracion mental, edema, mialgias, piel seca. ..

(Por qué la falta de minerales en nuestro cuerpo afecta a nuestra salud?

Recordatorio: la importancia en nuestro cuerpo de la concentracion de cada sustancia (rangos): Paracelso.

Para los temas siguientes necesitas repasar un poco sobre los enlaces que pueden formar

el C,H, O,NyS ylos nombres de los grupos funcionales carboxilo, hidroxilo,

amino, aldehido y cetona.

Carboxilo

- COOH

Amino -NH2

Hidroxilo

- OH

c’iﬂ
|

Aldehido

|
C=0
|

Cetona
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